

琼崖革命中最危险的叛徒

文本刊特约撰稿 陈立超



《天涯浴血》中的王德彪

电视剧《天涯浴血》中塑造了一个十分复杂的人物——王德彪，他起初是中共海口市委负责人，被捕后几经挣扎，最终叛变，导致中共琼崖特委和海口市委受到巨大损失。此后他担任特务大队队长，官至国民党军中校，处处与中共琼崖地方组织作对，成为邢副参谋长手下的反共得力干将，最终饮弹自尽，成为历史的渣滓。其实这个人物的历史原型正是琼崖革命史上最危险的叛徒严鸿蛟。

投身革命有所表现

严鸿蛟是琼山人，早年在琼崖工人运动中小有名气，引起了琼崖早期共产党人对他的重视。他开始与各地来琼宣传革命的中共早期党员吴明、罗汉等人接触，接受他们的马克思主义教育，并在各种革命活动中，结交了不少琼籍的早期共产党员如徐成章、林平等。后经林平介绍，严鸿蛟加入中国共产党。

1928年8月上旬，为加强府海地区工作，琼崖特委书记黄学增到海口市整顿党组织。由于当时党内片面强调重用工人出身的干部，有丰富工人运动经验的严鸿蛟被黄学增看中，当选中共海口市委书记。严鸿蛟担任海口市委书记后，组织红牌工会工友，在海口、府城等地多次举行飞行集会。尽管实际成效不大，但造成的影响很大。尤其在“城市中心论”的影响下，当时琼崖特委主要领导人将工作重点放在城市，严鸿蛟深得其心，屡次受到赞扬。

被捕叛变危及全琼

海口毕竟是国民党琼崖当局统治的核心区域，侦探、军警密布，无处不

在。1929年2月13日夜间，国民党军警包围中共海口市委书记严鸿蛟的家，将他秘密逮捕。在敌人的监狱中，他经受不了严刑拷打，叛变了革命。2月18日，他带领国民党军警到振兴街云氏会馆搜查了中共琼崖特委机关。特委书记黄学增因赴广东汇报工作而幸免于难，而特委委员陈大机、黄朝麟、郭秀等8人当场被捕。随后，他又带领国民党军警逮捕了海口市委委员云昌江、陆国宪等5人。不久，这13位同志都被杀害。敌人在逮捕共产党人的时候，怕被人认出严鸿蛟的叛徒面目，总是用麻袋罩住他的脸部，只留下两个小孔看路。因此，他叛变革命后一段时间内，未被党组织发觉。

1929年5月，中共琼崖特委再次组建，仍把特委机关设在海口，因尚未了解严鸿蛟的叛徒面目，对他丧失了应有的革命警惕性，让其发现了重建后的特委机关所在地。同年7月，国民党军警又再次让他带路袭击特委机关。这时，特委书记官天民、广东省委特派员黄学增因事外出回来后发现特委机关有国民党军警，急忙躲进附近的海口福音医院，但还是被国民党军警发现跟踪到医院围捕，官天民当场牺牲，黄学增受伤被捕。黄学增在狱中，坚贞不屈，严守党的秘密。不久被敌人杀害，时年29岁。

严鸿蛟叛变革命，使中共琼崖特委和海口市委遭受毁灭性破坏，仅从特委机关受打击角度看，是整个琼崖革命中最严重的。王文明给中共广东省委的报告记载：“琼崖工作迭次受破坏，党的基础几乎完全塌台，各县虽有工作，但目前无法联系。”琼崖革命一时间失去了领导核心，处在异常危险的境地。海口市原有26个中共支部组织，仅有4个未被破坏仍坚持斗争，党员也从原有的680人锐减为30人。

进退维谷抗战丧命

严鸿蛟由于叛变有功，又熟悉共产党的工作方式，被国民党琼崖当局任命为府海侦探队长，此后他又亲自逮捕了李硕勋，血债累累，成为国民党琼崖当局的“红人”。然而在历史的车轮面前，个人选择总是渺小的，复杂的历史加上复杂的人性，很容易让个人命运出现戏剧性的变化。和电视剧中王德彪安然活到抗战胜利后不一样的是，1938年底云龙改编后，琼崖抗日民族统一战线正式形成，严鸿蛟这样的叛徒地位显得十分尴尬。尤其是琼崖抗战初期手握琼崖党政军大权的王毅将军一身正气，坚决支持琼崖国共合作，对严鸿蛟这样的叛徒十分不齿，使得类似于严这样的叛徒陷入进退维谷的境地。一方面，自己的利用价值已经完了，国民党琼崖守备司令部不愿重用；另一方面，中共琼崖特委又不能再次接纳自己这样的叛徒。不得已严鸿蛟投靠了军统，成为国民党军统海口站头目。

1939年日军侵琼占领海口以后，严鸿蛟回乡组织国民党抗日游击队。此时的严鸿蛟表现出了一定的民族气节。琼崖伪政府及伪军大队长林芳梧等人，多次拉拢他加入汉奸组织，出卖祖国，他始终不同意。他带领海口的国民党军统组织开展抗日斗争，多次伏击日伪军。日伪军大队长林芳梧对他十分恼怒。1940年2月春节期间，严鸿蛟带领军统特务组织在东营新市墟与林芳梧部争夺枪支时被当场打死，用一个还算光彩的句号结束了一生。■

蔡廷锴入琼「剿匪」逸事

文本刊特约撰稿 陈立超



蔡廷锴

党人掌握的，所以蔡一时无法拉走队伍。南昌起义部队南下途中，蔡廷锴找准机会，将部队中的30多名共产党政工人员扣押起来，给予路费后和平释放，可算手下留情。

入琼“剿匪”深受震撼

蔡廷锴率第10师南下后，被国民党政府派遣到海南岛“剿匪”。所谓土匪，其实主要是指琼崖红军。因为当时国民党右派把红军与烧杀勒索的土匪等同起来，以混淆是非。蔡廷锴那时觉悟不够，还是一味向蒋靠拢为其卖力。蔡廷锴抵琼后，先行制造反共、“剿匪”舆论，发布《剿匪条例》，声称“不论共匪、农匪、土匪，凡为地方害者皆在要剿之列；凡共匪所组织之农会、农军应一律解散”。4月下旬，蔡挥军向西，集结28团三营及29团一部和地方民团共1000余人，向澄迈、临高革命根据地进攻。西路军民在琼崖红军总司令兼西路总指挥冯平率领下，在太平地区占据有利地形，多次击退敌军进攻。后因敌我力量悬殊，加上红军弹药缺乏，被迫转移。冯平由于叛徒出卖不幸被捕。

冯平被捕第二天，蔡廷锴亲自对其进行劝降。蔡廷锴劝说冯平：“你如改变信仰，可以到省里当官。”冯平答：“要我不信仰共产主义，比太阳从西边上来还难。”蔡廷锴说：“你是苏联留学生，有学问，又年轻，回头是岸。”冯平说：“我为革命生，也为革命死，你何必白费心机。”蔡廷锴多次审问，但冯平宁死不屈、昂首以对。蔡廷锴连续劝降多次未成，对如何处置冯平犹豫未决。后有部下报告：“琼崖红军准备在澄迈至海口的道路上武装解救冯平。”蔡得到消息，心头一怔，觉得共军要犯如果被救走，自己责任重大，故决定在澄迈就地将冯平处决。冯平临刑前英勇不屈的大无畏精神，对蔡廷锴影响很大，此后他“剿共”就不像从前那样积极，把清剿的重点逐渐转向残暴狠毒掳人勒索的土匪方面。

赴穗述职遇险记

当时海口长流乡叶英峰匪帮在府海地区杀人越货，无恶不作，蔡廷锴获悉后，组织力量消灭了这批匪帮，稳定了府海地区的治安。但不想叶英峰匪帮长期与广东宝安地区大鹏湾的海盗勾结，兔死狐悲，大鹏湾海盗的力量被削弱，很自然地将仇恨集中在蔡廷锴头上。

1929年初，蔡廷锴奉命赴穗述职，搭乘英商太古号轮船。途中忽遇十多个彪形海盗在船上四处搜查，其中两个海盗闯进蔡廷锴的船舱环视一下，问：“蔡师长可在房里吗？”蔡见这汉子面目狰狞，神情异样，顿觉不妙，立刻警惕起来，连忙答道：“我们这间住房并无蔡师长在内。”支开海盗后，蔡廷锴慌忙躲藏到船尾机房的煤堆中去，拿出一张黑帆布盖在身上，上面撒一层薄煤渣，只露出两个鼻孔。刚藏好，就有几个大汉闯进机房，盘问工人是否有人走来这里，工人们纷纷主动掩护，骗走海盗。船到香港新界青山地区时，十几个海盗才坐舢舨离去。蔡在煤堆里面僵卧10多个小时，全身疼痛终于脱险。

这件事后，蔡在香港医治了10多天，回想起在海南遭遇的这两件事情，前者视死如归，慷慨悲壮，信仰坚贞，正气凛然，令人动容；后者狭私报复，铤而走险，杀人越货，猥琐渺小，令人鄙夷。两者之间，天壤之别，到底谁才是真正的土匪，蔡廷锴的心中逐渐明晰起来。蔡后来说悟日高，由拥蒋到反蒋，再到成为共产党人的真诚朋友，与他在琼崖这两件事情的刺激有着十分密切的关系。■